Pobrano z arkusze24.pl

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

EGZAMIN GIMNAZJALNY
W ROKU SZKOLNYM 2012/2013

CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA
MATEMATYKA

ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMATY PUNKTOWANIA
GM-M1-132

KWIECIEN 2013



Pobrano z arkusze24.pl

Liczba punktow za zadania zamkniete i otwarte: 29

Zadania zamknigte

Nume‘r Poprawna Zasady przyznawania punktéw
zadania | odpowiedz

1. C * poprawna odpowiedz — 1 p.

2. D * blgdna odpowiedZ lub brak odpowiedzi — 0 p.

3. A

4, PF

5. A

6. D

7. PP

8. A

9. A

10. FF

11. PP

12, B

13. C

14. PP

15. A

16. D

17. C

18. B

19. PP

20. D

Strona2z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadania otwarte

UWAGA

e Za kazde inne niz przedstawione poprawne rozwigzanie przyznajemy maksymalng
liczb¢ punktow.

¢ Jesli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania popelniono jeden lub wigcej bledow
rachunkowych, ale zastosowane metody byly poprawne, to obnizamy oceng
rozwigzania o 1 punkt.

Zadanie 21. (0-3)
Przvkladowe sposobyv rozwigzania

I sposob

x — liczba dziewczat
0,8x — liczba chtopcow
Sytuacjg przedstawiona w zadaniu opisuje rownanie

x=0,8x+3
02x =3
x=15

Odpowiedz. W klasie jest 15 dziewczat.
I sposob
x — liczba dziewczat

y— liczba chtopcow
Warunki zadania opisuje uktad réwnan

'y =0,8x
x=y+3
[y=08x

1,\* =0,8x+3
y=08x
0,2x =3
y=08x
x=15
y=12
x=15

Odpowiedz. W klasie jest 15 dziewczat.
I1I sposdb
Z tresci zadania wynika, Zze liczba dziewczat jest o 3 wigksza od liczby chltopcow

i jednoczesnie liczba chtopcow jest o 20% mniejsza niz liczba dziewczat, czyli 20% liczby
dziewczat (x) jest rowne 3.

20% — 3 lub 0.2x=3
40% — 6 x=15
100% — 15

Liczba dziewczat jest réwna 15.
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IV sposob (prob i blgdow)

Liczba chlopcow stanowi 80% liczby dziewczat, zatem stosunek liczby chiopcow do liczby
dziewczat jest rowny 8 _12_16 _20 _24 _ 28 _
00 15 20 25 30 35

Sposrod wszystkich liczb naturalnych, ktorych stosunek jest rowny ]%, tylko dla liczb 121 15

roznica jest rowna 3.
Odpowiedz. W klasie jest 15 dziewczat.
lub

x — liczba dziewczat
y — liczba chtopcow

y=10,8x
x>y

x=20,t0y=08-20=16; 16+3=19#20

x=19,t0 y=0,8 - 19 = 15,2 — nie spelnia warunkow zadania
x=18,t0y=0,8 - 18 = 14,4 —nie spelnia warunkéw zadania
x=17,t0 y=0,8 - 17 = 13,6 — nie spelnia warunkow zadania
x=16,t0 y=0,8 - 16 = 12,8 — nie spelnia warunkow zadania
x=15t0y=08-15=12; 12+3=15-zgadzasi¢

Aby y byto liczba naturalna, x musi by¢ liczba podzielna przez 5.

x=10,toy=08-10=8,ale8+3=11> 10
x=5toy=08-5=4,ale4+3=7>5
x=20,t0y=08-20=16,ale 16 + 3=19< 20
x=25,t0y=08"-25=20,ale 20 + 3 =23<25
x=30,t0y=08-30=24,ale 24 + 3 =27 <30

Dla x < 15 réznica migdzy x i y jest za mata (mniejsza niz 3), adla x > 15 roznica ta jest za
duza (wigksza od 3). Zatem liczba dziewczat x = 15 jest jedynym mozliwym rozwiazaniem.

Poziom wykonania

Ps — 3 punkty — pelne rozwigzanie
obliczenie liczby dziewczat w klasie (15 dziewczat), otrzymane w wyniku rozwiazania
rownania lub uktadu rownan lub rozumowania
lub
podanie odpowiedzi — 15 dziewczat, uzyskanej metoda prob i bledow (sprawdzenie obu
warunkow zadania)
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Ps — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezble¢dnie, ale dalsza
czg$¢ rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru
wlasciwych rozwigzan itp.)
poprawne ulozenie rownania lub uktadu réwnan (Ii II sposob)
lub
zauwazenie, ze liczba 3 jest rowna 20% liczby dziewczat (I1I sposob)

P, — 1 punkt — dokonano istotnego postgpu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly
pokonane
wyrazenie liczby chtopcow w zaleznosci od liczby dziewczat (I sposob)
lub
ulozenie uktadu réwnan, w ktorym tylko jedno rownanie jest poprawne (II sposob)
lub
sprawdzenie warunkow zadania dla kilku liczb (IV sposob), ale bez znalezienia
poprawnej odpowiedzi

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwiazanie bledne lub brak rozwiazania

Zadanie 22. (0-2)
Przvkladowe sposobyv rozwigzania

I sposob

A B F

Zauwazmy, Ze:

Piger = Pagep + Pegp

Pirp = Pipp + Pogr

Aby wykaza¢ rownosc pol trapezu ABCD i trojkata AFD wystarczy wykazac, ze trojkaty BEF

1 CED sa przystajace.
|CE‘ = |EB‘ — z warunkow zadania

|+ CED| = |« FEB| — jako katy wierzchotkowe
|« EBF| = |« ECD| — jako katy naprzemianlegte, gdyz (AF||DC)

Stad trojkaty BEF i CED sa przystajace (na podstawie cechy przystawania trojkatow kbk)
czyli maja rowne pola.
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IT sposob

D C

(AB+CD)h 4
PABCD - - (74
2 E
. h
Parp = EAF h W
7 Jij
A B F

Trapez ABCD i trojkat AFD maja taka sama wysoko$¢, wige aby wykazaé rownos¢ ich pol
wystarczy uzasadni¢, ze suma dlugosci podstaw trapezu jest rowna dlugosci podstawy
tréjkata.

Trojkat CED i trokat BEF maja katy parami rowne:

o = ¢ — jako katy wierzchotkowe,

/3 = 3 —jako katy naprzemianlegte,

7 = 7 — jako katy naprzemianlegte.

Z tresci zadania wiadomo takze, ze boki CE i BE tych trojkatow sa réwne i sa to boki
odpowiednie. Stad wynika, ze troéjkaty CED i BEF sa przystajace, a wigc boki CD i BF tych
trojkatow tez sa rowne,

Skoro CD = BF,to AB + CD = AB + BF = AF

Poziom wykonania

Ps — 2 punkty — pelne rozwigzanie
wykazanie rownosci pol trapezu i trojkata wraz z uzasadnieniem przystawania trojkatow
CED i BEF

P; — 1 punkt — zasadnicze trudnos$ci zadania zostaly pokonane, ale w trakcie ich
pokonywania popelniono bl¢dy
uzasadnienie, ze trojkaty CED i BEF sa przystajace
lub
wykazanie rownosci pol trapezu i trojkata bez uzasadnienia przystawania trojkatow CED
1 BEF

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postgpu
rozwiazanie bledne lub brak rozwiazania
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Zadanie 23. (0-4)
Przvkladowe sposoby rozwigzania

I sposob

P, =80 cm’
P, = 144 cm?

a — dhugos¢ krawedzi podstawy ostrostupa
b — dhugos¢ krawedzi bocznej ostrostupa
hy —wysokos¢ $ciany bocznej ostrostupa
P,— pole podstawy ostrostupa

P,=144-80
P, =64 (cm’)
Poniewaz P, = az, toa=8cm

Powierzchnig boczna tworza 4 trojkaty rownoramienne.
Py — pole jednego trojkata

Py=4-P b
P = % = 20 (cm?) hy
Pole trojkata )
Pl=%a‘h|,stacdh|=% a

h = % =5 (cm)

Dhugos$¢ krawgdzi bocznej ostrostupa jest rowna

b2=(% @)+ by’

b'=4"+5
b* =16 + 25
b’ =41

b= 41 (cm)

Odpowiedz. Dhugos¢ krawedzi podstawy ostroshupa jest rowna 8 cm a dlugo$¢ krawedzi
bocznej J4l cm.

IT sposob

a — dhugo$é krawedzi podstawy ostrostupa
H — wysokos¢ ostrostupa

hy — wysokos¢ Sciany bocznej ostrostupa
P,— pole podstawy ostrostupa

P,=144-80
P, =64 (cm?)

- . 2
Poniewaz P,=a",to a=8 cm
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Powierzchnig boczna tworza 4 trojkaty rownoramienne,
Py,=4- Py, gdzie P, — pole jednego trojkata

Plzlza-hl,czylin=4- % ca-h

P,

hlz_f?

2a

80
hij==— =5 (cm
1= 16 (cm)

Z trojkata SOP obliczamy wysokosé H ostroshupa (SP =5 cm, OP =4 cm)

H* + OP* = SP*
H>=25-16
H> =9
H=3(cm)

Z trojkata SOC obliczamy dhugos$¢ krawgdzi bocznej ostrostupa.

SC*=S0* + 0C?, gdzie OC — potowa dhugosci przekatnej d podstawy ostrostupa
d= a2 S

oc=Lal2=1 5.2
2 2

. el . H
SC*=3%+ (442
SC*=9 + 32
SC = /41 (cm) o %d C

Odpowiedz. Dhugosé krawedzi podstawy ostroshupa jest rowna 8 cm a dlugos¢ krawedzi
bocznej NETRN

Poziom wykonania

Ps — 4 punkty — pelne rozwigzanie
obliczenie dtugosci krawedzi podstawy (8 cm) i dlugo$ci krawedzi bocznej (\/H cm)
ostrostupa

Ps - 3 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza
cze$¢ rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru
wlasciwych rozwigzan itp.)
poprawny sposob obliczenia dtugosci krawgdzi bocznej (zastosowanie tw. Pitagorasa)

P34 — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblgdnie, ale
rozwigzanie nie zostalo dokonczone lub dalsza cz¢s¢ rozwigzania zawiera powazne
bledy merytoryczne
obliczenie wysokosci $ciany bocznej ostrostupa (5 cm)
lub
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obliczenie dtugosci krawedzi bocznej ostrostupa wynikajace z blgdnego zastosowania
pola powierzchni catkowitej lub pola powierzchni bocznej lub pola $ciany bocznej do

wyznaczenia wysokosci §ciany bocznej (np. 144 =4 - % -8 -hlub 80 = ‘Th)

P; — 1 punkt — dokonano niewielkiego, ale koniecznego post¢pu na drodze do
calkowitego rozwigzania
obliczenie dtugosci krawedzi podstawy ostrostupa (8 cm)
lub
obliczenie pola jednej $ciany bocznej ostrostupa (20 cm?)

Py — 0 punktow — rozwigzanie niestanowigce post¢pu
rozwiazanie btgdne lub brak rozwiazania
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